

淮北日报

2025年4月15日 星期二
农历乙巳年三月十八
总第12270期 今日8版

中共淮北市委主管主办
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009
Http://www.hbnews.net

责任编辑 朱斌 赵斌 邮箱: zbhbrb@163.com 视觉编辑 孙利 校对 刘吉平

全民国家安全教育
走深走实十周年



党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

“数绿协同”天地宽 ——我市加快数字化转型赋能产业焕新逐绿

■记者 邹晨光

近年来,我市以数字化转型为主引擎,锚定“工业强市、智造兴市”目标,交出一份亮眼答卷。2024年,全市规上工业企业数字化改造实现率73.5%、位居全省第2,拉动工业技改投资同比增长20.4%。

夯基垒台:数字底座筑造“智慧淮北”新优势

积极推动园区基础设施智能化升级,让企业数字化转型有了高速公路。实施科技创新平台建设和新型研发机构培育专项行动,升级改造开发区基础设施,加快5G基站等网络设施建设,实现工业园区5G网络全覆盖。截至目前,全市累计建设5G基站4185座,培育行业级互联网平台2个,淮北矿业“煤炭安全生产智慧管控工

业互联网平台创新应用”入选工信部工业互联网平台创新应用案例,临涣选煤厂入选工信部5G工厂。临涣焦化搭建统一数据平台,实现互联互通,促进了产业链上下游的合作,衍生了3个技改项目,总投资额17.3亿元。
数实融合:智能制造激活传统产业新动能
打出“诊断服务+政策包+金融支持”组合拳,大力推动200余家企业数实融合发展,实现高效率、快成长。构建企业数字化转型需求图谱和项目库,优选优秀服务商,建立服务商资源池,通过政府购买服务方式为企业免费开展数字化诊断。大力开展“互联网+制造业”模式,推出普惠性“上云、用数、赋智”服务,支持创建智能制造工厂、数字化车间等。截至目前,完成数字化转型

制造业企业471家,16家企业获评国家级或省级数字化转型典型示范项目,打造国家级优秀智能制造场景1个,84家企业通过国家“两化”融合贯标管理体系认证。国轩铝使用ERP、MES等信息化系统,整合产供销、库存和物流等环节,协同效率显著提升,产品优良率从90%提升到97%,年产值增长124%。合众机械通过采用工业机器人、高精度传感器等智能装备,企业成品率提升10%以上,年产值首次跨上2亿元台阶。蒙强乳业借助全链路溯源管理数字化转型解决方案,确保了一杯牛奶在整个生命周期内的质量安全,荣获“中国数字化突破实践奖”。

逐绿而行:“双碳”战略开辟可持续发展新赛道
面对“双碳”大考,我市打出“绿色

技改+精准诊断”组合牌,推动绿色制造体系与数字经济深度融合,让传统产业焕发“绿动能”。聚焦煤炭、机械、纺织等传统产业,全面推进清洁能源替代和节能技术改造,“一企一策”开展节能减煤降碳诊断,分层建立绿色工厂培育库,引导企业按照废物资源化、能源低碳化等要求,开展绿色工厂创建活动,创建国家级绿色工厂12家、省级绿色工厂26家。理士电源通过建成智慧能源一体化管控平台,提升双碳减排的能源管理水平,能耗总量降低4%,年产值增长12%。2024年,全市单位GDP能耗同比下降2.3%,提前完成“十四五”下降15%的总体目标。

下一步,我市将继续实施“智改数转网联”升级行动,探索更多“数绿协同”转型路径,以“数”为翼、向“绿”而行,在新型工业化征程中书写更多“淮北答卷”。

“一杯茶”工作法: 解锁基层治理密码

市委书记 汪华东

以市委名义印发《关于在全市推广“一杯茶”调解工作法提升社会治理能力的实施意见》,全面部署、全力推动。强化能力驱动。市委社会工作部、政法委、法院、司法局等部门围绕“一杯茶”工作法的理念内涵、服务宗旨、方法步骤等,通过集中授课、座谈讨论、专题培训等方式,加强对矛盾纠纷化解工作与茶馆文化、茶文化等有机结合,通过以茶暖人心、以茶说人生、以茶述纷争、以茶找支点、以茶拆面子、以茶置梯子、以茶达协议等七个步骤,让双方当事人放下矛盾,解开心结,签署调解协议,固定调解成果,推动基层治理效能不断提升。

坚持党建引领
把党的领导贯穿基层治理全过程

党建引领是基层治理的核心动力。我们将党的领导贯穿“一杯茶”工作法全过程,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,推动党的政治优势、组织优势转化为基层治理优势。

强化顶层推动。市委常委会、市委党的建设工作领导小组将推广“一杯茶”工作法列入2024年工作要点,并作为市委书记领办基层治理项目,

坚持自治强基

自治是基层治理的基础。淮北市充分发挥“一杯茶”工作室联系群众桥梁作用,健全基层群众自治制度,完善民主协商机制,激发群众参与基层治理的积极性、主动性、创造性,让群众成为基层治理的参与者、受益者。

▶下转第3版

蒋曦在市人民医院调研时强调 推动医院高质量发展 努力打造区域性医疗中心

■记者 王守明

本报讯 4月14日下午,市委副书记、市长蒋曦到市人民医院调研并看望慰问一线医务工作者。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国的重要论述,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,抓关键扬优势,补短板强弱项,不断推动公立医院高质量发展,更好满足人民群众健康需求。市政府秘书长郭海磊参加。

蒋曦先后来到门诊一站式服务中心和远程会诊中心、妇产科、新生儿科等地,与相关负责人、一线医护人员面对面交流,详细了解优化就医服务、优质医疗资源共享、特色科室建设等工作情况。座谈会上,市人民医院负责同志汇报近期工作情况,与人员围绕更好推动医院改革发展作了发言。

蒋曦在座谈会上指出,近年来,市人民医院面对改革发展新形势新任务,勇于攻坚突破,纵深推进改革,聚

焦难点堵点,全力破解难题,各项事业发展取得明显成效。
蒋曦强调,看病就医,事关人民健康和民生福祉。要加强医德医风建设。坚持以病人为中心,换位思考,加强职业道德教育,不断提升群众就医获得感满意度;深化党风廉政建设,建立健全监督检查机制,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,营造风清气正发展环境。要精益求精抓发展。传承弘扬医院的优良传统,勇于担当时代赋予的重任,加强与上海乃至长三角地区知名医院对接合作,以管理促发展,向管理要效益,努力打造区域性医疗中心。要团结协作干事业。抓好医院领导班子这一“关键少数”,强化团结协作,以班子精诚团结带动全院上下凝心聚力;找准发展定位,明晰发展路径,加强医疗集团建设和特色专科建设,推动医院高质量发展。要勇于创新突破。认真总结提炼,典型引领、示范带动,注重宣传、扩大影响,努力创造可复制可推广的好经验好做法。

国家安全教育进校园

在第十个全民国家安全教育日到来之际,4月14日,濉溪路小学联合辖区三堤口派出所开展全民国家安全教育日主题系列活动,通过多种方式向学生普及国家安全相关知识,增强他们的国家安全意识,共筑国家安全防线。

■摄影 记者 万善朝



锲而不舍落实 中央八项规定精神

以作风之“正”筑牢政治之“魂”

丁京

“政者,正也。子帅以正,孰敢不正?”作风问题,关乎党的形象,关乎民心向背,更关乎我市高质量转型发展。全市广大党员干部应以作风之“正”,筑牢政治之“魂”,为城市发展注入强大动力。

何为作风之“正”?它是严谨务实的工作态度,摒弃形式主义、官僚主义,不搞花架子,不做表面文章,以真抓实干推动工作落实。在淮北,众多党员干部深入基层调研,为乡村产业发展出谋划策,为社区治理难题寻找破解之道,用实际行动诠释着务实之风。它是清正廉洁的道德操守,深入贯彻中央八项规定精神,自觉抵制各种诱惑,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。近年来,淮北市严肃查处多起违反中央八项规定精神的案件,对违规违纪者零容忍,让廉洁之风成为党员干部的自觉追求。它还是一心为民的公仆情怀,始终把人民群众的利益放在首位,想群众之所想,急群众之所急。从改善老旧小区

环境到优化公共服务设施,每一项举措都饱含着对群众的深情厚谊。

那么,如何以作风之“正”筑牢政治之“魂”呢?加强教育引导是关键。我市通过开展专题培训、廉政教育等活动,让党员干部深刻认识作风建设的重要性,从思想上筑牢防线。强化监督执纪是保障。建立健全监督机制,拓宽监督渠道,对作风问题发现一起、查处一起,形成强大震慑。同时,注重制度建设,完善相关

规章制度,用制度管人、管事、管权,让作风建设有章可循、有据可依。

作风建设永远在路上,没有休止符。全市党员干部以作风之“正”为笔,以实际行动为墨,正在书写着政治生态持续优化的新篇章。我们深知,只有不断加强作风建设,才能筑牢政治之“魂”,赢得人民群众的信任和支持,才能为淮北市的高质量转型发展提供坚强保障,在新时代的征程中奋勇前行,创造更加美好的未来。

我市30多种绿色优质农产品 将亮相2025淮北食博会

■记者 王陈陈 通讯员 王大将

本报讯 在市农业农村局牵头组织下,我市蔬菜、甘薯、桃、渔业、葡萄等5个产业协会,联合种植养殖户、企业,将带着30多种物美价廉的绿色优质农产品,亮相于4月18日至20日举办的2025淮北食品工业博览会。届时,市民和游客不仅可以到T9展区购买,也可通过网络直播平台抢购心仪产品。

我市于2019年注册“淮优”公共品牌商标。按照“政府引导、市场主导、企业主体”的原则,我市充分调动农业企业、专业合作社等品牌建设主体的积极性,重点从提升农业品牌营销推介能力、提升农业标准化生产水平、提升农产品加工转化水平、提升

农产品文化内涵、提升经营主体品牌创建能力、提升科技支撑能力等方面,推进“淮优”农产品品牌建设。目前,全市已开展五批次“淮优”农产品推荐评定工作,有效期内绿色有机地标农产品409个。其中,有效期内绿色食品368个,有机农产品40个,地标农产品1个。同时,已成立“淮优”农产品蔬菜产业等5个协会,共吸纳340家会员单位。

近年来,我市通过媒体宣传推广,组织“淮优”农产品参加各类农产品展示展销会、打造“淮优”农产品专营门店和绿色优质农产品销售专柜等举措,集中展示展销“淮优”农产品,有效提升了“淮优”农产品的知名度,提高了消费者对“淮优”品牌农产品的认可度。

▶下转第3版

永民种业: 育好“一粒种” 铸强“中国芯”

■见习记者 陈倩 通讯员 刘燕

种子是农业的“芯片”。安徽永民种业有限责任公司(以下简称“永民种业”),从最初单纯的种子引进商,一路成长为如今种业创新的引领者,凭借一粒粒优质种子,书写着一段段坚守与突破的奋斗篇章。

4月10日,永民种业副总经理赵鹏谈及公司的大豆品种时,言语间满是自豪:“永民豆777是我们自主选育的优质新品种,具备高产、广适、抗逆等突出特性,已通过河南省和湖南省审定,在江苏省、陕西省引种成功。在长江流域种植时,其蛋白含量高达47%,亩产量达230至260公斤,优势显著。”

回首往昔,永民种业的发展并非一路坦途。成立初期,公司主要通过与优质育种单位合作,引进市场上已成熟的种子品种。“中间商赚差价”的模式虽给企业带来一定收益,但永民种业创始人、董事长赵雷心中始终藏有一个梦想——培育出属于自己的优质种子,“还是得掌握种业的核心技术。”赵雷深知,唯有拥有自主研发能力,方能在激烈的市场竞争中站稳

脚跟。怀着这样的信念,永民种业毅然开启自主研发征程。赵雷坦言:“种子研发和一般产业不同。研发一个新品种,往往需要五年甚至更久。”公司投入大量人力、物力搭建科研平台,组建专业育种团队,深入田间地头开展种质资源调查。从资源收集到品种选育,再到试验推广,逐步构建起一套完整的研发体系。

“公司设立了濉溪县永民种业农作物研究所、大豆育种淮北市重点实验室等科研平台,并与安徽省农科院、安徽农业大学、宿州农学院展开紧密合作,每年投入研发经费500多万元。”赵鹏介绍,“目前正在筹备申请国家级的育繁推一体化企业,有望在未来三年内达标。”公司先后自主研发出9个优质品种。眼下,还有多个小麦、大豆新品系处于试验阶段。

▶下转第3版

科技打头阵
创新赢未来